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ATA DA SEPTUAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dez dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas 
e quarenta e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado 
Renato Câmara e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-
secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a 
presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e senhores! 
Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Quero lembrar aos colegas 
deputados que nós estamos com a campanha do "Setembro Amarelo", que trata do "suicídio", este 
grande problema de saúde pública que impacta a sociedade como um todo. Segundo dados da 
Organização Mundial de Saúde, todos os anos morrem mais pessoas por conta de suicídio do que 
de HIV, malária, câncer de mama, ou ainda guerras e homicídios. Eu vou repetir por que parece 
que as pessoas não prestam atenção: todos os anos morrem mais pessoas por conta de suicídio 
do que de HIV, malária, câncer de mama, ou ainda guerras e homicídios. Então, deputado Pedro 
Kemp, todos nós temos que debater sobre a questão comportamental, atuar ativamente em prol da 
conscientização e da prevenção do suicídio. Dia 10 de setembro é oficialmente conhecido como o 
"Dia Mundial de Prevenção do Suicídio." Essa iniciativa acontece no mundo todo todos anos. Em 
2024, o lema é "Se precisar, peça ajuda", e diversas ações já estão sendo desenvolvidas. É 
importante falar sobre o assunto para que pessoas estejam passando por momentos difíceis e de 
crise busquem ajuda e entendam que a vida sempre será a melhor escolha. PEQUENO 
EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, senhor 
presidente! Bom dia, senhores deputados! Bom dia, público presente! "Ata da Septuagésima Sétima 
Sessão Ordinária da Segunda Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa 
do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos cinco dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, 
às nove horas e trinta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor 
deputado Renato Câmara e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-
secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a existência de número legal, foi aberta a 
Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Oitenta e Nova da Septuagésima Sexta 
Sessão Ordinária. Não houve expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - 
Usaram da palavra os deputados Pedro Kemp, Renato Câmara e Lidio Lopes. Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos deputados Professor Rinaldo, Gleice Jane e Paulo Corrêa. GRANDE EXPEDIENTE - 
Usou da palavra o deputado Pedrossian Neto. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em discussão única e 
votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 166/2024, de autoria do deputado Junior Mochi; 
Projeto de Lei nº 172/2024, de autoria do Poder Judiciário. Foi aprovado, em segunda discussão e votação 
nominal, o Projeto de Lei nº 178/2024, de autoria do Poder Executivo. Foi aprovado, em primeira discussão 
e votação nominal, o Projeto de Lei nº 171/2024, de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria 
do deputado Zé Teixeira, endereçada aos familiares de Waldemar Dorta; requerimento de moção de pesar, 
de autoria do deputado Professor Rinaldo, endereçada aos familiares de Antonio Maurício Calixto Vieira; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Roberto Hashioka, endereçada aos familiares de 
Joaquim Arnas Cabrera; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Coronel David, 
endereçada aos policiais militares do estado de Mato Grosso do Sul, da 2ª Companhia de Polícia Militar 
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Ambiental de Corumbá, subtenente José Borges de Medeiros; segundo-sargento Lucas Kelmo Vilalva da 
Silva e terceiro-sargento Edson Lopes Soares, em razão do resgate de ribeirinhos atingidos pelas queimadas 
que ocorreram na região; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Coronel David, 
endereçada aos policiais militares ambientais do estado de Mato Grosso do Sul: subtenente Anderson Vieira 
Batista, primeiro-sargento Thiago Francisco Barboza de Mello, terceiro-sargento Robson Bueno de Castro, 
por realizarem o salvamento de cinco pessoas que se encontravam perdidas no rio Miranda, devido às 
queimadas no Pantanal; requerimento de moção de congratulação, de autoria da deputada Lia Nogueira, 
endereçada ao hospital São Julião, pelo empenho e dedicação na campanha 'Setembro Verde' e pelo 
protagonismo nas políticas de doação de órgãos e tecidos em Mato Grosso do Sul; requerimento de moção 
de congratulação, de autoria do deputado Renato Câmara, endereçada ao hospital e Maternidade - 
Associação Beneficente de Rio Brilhante, pelos relevantes serviços prestados à comunidade ao longo de 
sua história; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada à 
nova diretoria do Sinted de Ponta Porã, eleita para o triênio 2024-2027, empossada no dia 4 de setembro 
de 2024; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Roberto Hashioka, endereçada 
à atleta Silvia Vieira Crestani, pela medalha de ouro conquistada no 14º Campeonato Pan-Americano de 
Kungfu Wushu; requerimento, de autoria do deputado Renata Câmara, em coautoria com outros deputados, 
solicitando a criação da 'Frente Parlamentar em Apoio ao Varejo e Comércio de Serviços de Mato Grosso 
do Sul'; requerimentos de informações, de autoria dos deputados Renato Câmara e Gleice Jane; indicações, 
de autoria dos deputados Lia Nogueira, Zé Texeira, Gleice Jane, Lucas de Lima, Renato Câmara, Pedro 
Kemp e Roberto Hashioka. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo 
a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, cinco de setembro do 

ano de dois mil e vinte e quatro." Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que acaba de ser 
lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a palavra, o senhor primeiro-
secretário, deputado Paulo Corrêa, para que proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhor 
presidente! Bom dia, senhores deputados! "Expediente da Sessão Ordinária do dia 10 de setembro 
de 2024: Mensagem nº 41/2024, do Poder Executivo, encaminhando o projeto de lei complementar 
que altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 127, de 15 de maio de 2008, 
nos termos que menciona, e dá outras providências (Prot. nº 02837/2024); Ofício nº 
168.0.073.0142/2024, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, encaminhando anteprojeto de 
lei para atribuir à Sala do Tribunal do Júri da Comarca de Aparecida do Taboado o nome 'Juiz 
Carlos Alberto Pedrosa de Souza'; Ofício nº 168.0.073.0143/2024, do Tribunal de Justiça de Mato 
Grosso do Sul, encaminhando anteprojeto de lei para atribuir à Sala do Tribunal do Júri da Comarca 
de Costa Rica o nome 'Juiz Carlos Alberto Rezende Gonçalves'; Ofício nº 168.0.073.0144/2024, do 
Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, encaminhando anteprojeto de lei para atribuir à Sala do 
Tribunal do Júri da comarca de Nova Andradina o nome 'Juiz Crescentino Sisti'; Ofício nº 
168.0.073.0145/2024, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, encaminhando anteprojeto de 
lei para fins de que o edifício do Fórum da Comarca de Bela Vista seja denominado 'Desembargador 
João Carlos Brandes Garcia'; Ofício nº 168.0.073.0149/2024, do Tribunal de Justiça de Mato 
Grosso do Sul, encaminhando anteprojeto de lei para fins de criar a função de confiança 'secretário 
de câmara'; Ofício nº 1060/2024, do Ministério dos Povos Indígenas, respondendo à indicação do 
deputado Zeca do PT (Prot. nº 1493/2024); Ofício nº 134/2024, do Ministério da Saúde, 
respondendo à indicação do deputado Zeca do PT (Prot. nº 2127/2024); Ofício nº 200/2024, do 
Ministério Público do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do deputado Zeca 
do PT (Prot. nº 2318/2024); Ofício nº 3.002/2024, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e 
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Gestão Urbana de Campo Grande, respondendo à indicação do deputado Coronel David (Prot. nº 
627/2024); Ofício nº 82/2024, da Câmara Municipal de São Gabriel do Oeste, encaminhando moção 
de solidariedade nº 1/2024, subscrita por todos os vereadores daquela Casa de Leis." Senhor 
presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda Parte do 
Pequeno Expediente, com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Quero registrar, senhores deputados 
e público, que nós tivemos uma reunião sobre a rota da celulose e sobre a questão da concessão. 
Hoje nós vamos fazer o Pequeno Expediente e logo em seguida passar para a Ordem do Dia, 
conforme solicitação dos colegas deputados. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, peço autorização para ler 
minhas indicações aqui da mesa. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Guilherme Alcântara, secretário de 
estado de Infraestrutura e Logística de Mato Grosso do Sul, solicitando a execução de obras de 
recuperação asfáltica na rodovia MS-145, no trecho que liga o distrito de Ipezal, no município de 
Glória de Dourados, à rodovia BR-267. Os moradores do distrito solicitaram nosso apoio nesta 
demanda. Conforme informação, a rodovia MS-145 apresenta buracos e desníveis em toda a sua 
extensão. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando a execução dos serviços 
de pavimentação asfáltica e iluminação pública nas vias que ligam as escolas indígenas às 
unidades de saúde e ao Centro de Referência da Assistência Social das aldeias Jaguapiru e 
Bororó, no município de Dourados. Esta demanda foi encaminhada ao nosso gabinete pelas 
lideranças das referidas aldeias. Por último, uma moção de pesar. Solicito à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares e 
amigos da professora Leonir Aparecida Ferreira Barros Cavalcante, em razão do seu falecimento. 
Se aprovada, a presente moção deverá ser redigida nos seguintes termos: "A Assembleia 
Legislativa, legítima representante do povo sul-mato-grossense, por proposição do deputado Pedro 
Kemp, apresenta esta moção de pesar aos familiares e amigos da professora Leonir Aparecida 
Ferreira Barros Cavalcante, em razão do seu falecimento, ocorrido no dia 7 de setembro do corrente 
ano." A professora Leonir foi profissional da educação, dedicada e comprometida com a educação 
pública; ela sempre foi estimada por seus colegas educadores e pela comunidade escolar de 
Paranaíba; era uma pessoa de valores inquestionáveis, de fácil amizade e bastante acessível. Nós 
sempre tivemos o apoio e a solidariedade da professora Leonir em nossas lutas lá no município de 
Paranaíba, ela sempre contribuiu com o nosso mandato. Nós perdemos uma grande amiga. Era o 
que eu tinha, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Zeca do 
PT. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, senhor presidente, deputado 
Gerson Claro! Bom dia, nobres pares! Bom dia, todos que nos honram com a sua presença! Bom 
dia, sempre aguerridos servidores aposentados! É sempre uma honra tê-los conosco. Eu quero 
apresentar uma indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao superintendente regional do Departamento Nacional de 
Infraestrutura de Transporte de Mato Grosso do Sul, senhor Euro Varanis Junior, solicitando a 
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pavimentação asfáltica do trecho da BR-156 que liga os municípios de Itaporã e Rio Brilhante até 
o trevo da rodovia Vital Brasil. Justificativa anexa. Era o que eu tinha, presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Bom dia, senhor presidente e senhores 
deputados! Cumprimento de modo especial os aposentados que sempre nos prestigiam aqui e que 
sempre apresentam, de forma urbana e respeitosa, suas reivindicações. Cumprimento também os 
servidores da Casa e a imprensa presente. Eu trago nesta manhã três indicações. Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador do estado, senhor Eduardo Correa Riedel; ao secretário de estado de Infraestrutura 
e Logística, senhor Guilherme Alcântara de Carvalho; e ao diretor-presidente da Agência Estadual 
de Gestão de Empreendimentos, senhor Mauro Azambuja, solicitando, em caráter de urgência, o 
reparo da ponte do distrito de Águas de Miranda, na divisa dos municípios de Bonito e Anastácio, 
na MS-345. A população encaminhou ao nosso gabinete fotos e vídeos que comprovam a 
existência do problema. Por conta da situação precária da pista, acidentes têm ocorrido, 
preocupando os moradores da região. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo 
Correa Riedel; ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor Guilherme Alcântara 
de Carvalho; e ao diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimento, senhor 
Mauro Azambuja, solicitando que seja efetuada, por meio de convênio ou execução direta no 
orçamento, a substituição das pontes de madeira por galerias de concreto em todas as pequenas 
vazantes existentes na MS-339, que liga a colônia Campinas ao distrito de Morraria do Sul e região, 
no município de Bodoquena. A proposição encontra justificativa no pedido dos vereadores Ayrton 
Ferreira Marques e Emerson Luna Bonfim, através da Indicação nº 823/2024. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador do estado, senhor Eduardo Correa Riedel; ao secretário de estado de Infraestrutura 
e Logística, senhor Guilherme Alcântara de Carvalho; e ao diretor-presidente da Agência Estadual 
de Gestão de Empreendimento, senhor Mauro Azambuja, solicitando a execução de obras de 
patrolamento e encascalhamento na estrada que liga a aldeia Alves de Barros à Aldeia Tomazi, 
bem como a construção de duas pontes no acesso às fazendas Salobrinho e São Luís, no município 
de Bodoquena. A proposição encontra justificativa no pedido dos vereadores Jairton Ferreira 
Marques e Emerson Luna Bonfim, através da Indicação nº 824/2024. Para encerrar, quero 
apresentar uma moção de congratulação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao atleta sul-mato-grossense Yeltsin 
Francisco Ortega Jacques, pela conquista da medalha de ouro nos Jogos Paralímpicos Paris 2024, 
por ser bicampeão dos 1.500 metros e também por ter batido o recorde mundial nessa prova, 
elevando o esporte paralímpico sul-mato-grossense no cenário mundial e se tornando inspiração 
para esta e para as futuras gerações. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 
deputado Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Eu fiz uma moção igual à do senhor, 
portanto, gostaria de sugerir que esta moção fosse encaminhada em nome da Casa. 
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DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Pois não. Inclusive, ano passado, nós 
aprovamos a outorga da Comenda do Mérito Legislativo para ele, mas ele não pôde vir receber 
porque estava competindo. Espero que este ano possa vir. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pois não. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Senhor presidente, eu também estou fazendo 
uma moção de congratulação, mas não só ao Yeltsin, que é o nosso campeão, mas também aos 
demais sul-mato-grossenses que receberam medalhas na Paralimpíada de Paris. Eu peço que as 
nossas moções sejam transformadas em uma só e que sejam enviadas em nome da Casa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Eu sugiro o mesmo. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Fica acatada a solicitação de Vossas 
Excelências. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Era o que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Renato 
Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Senhor presidente, colegas deputados, 
público presente e telespectadores que nos acompanham pela TV Assembleia, bom dia! Eu trago 
um requerimento, uma moção e uma indicação. O requerimento é dos deputados Roberto Hashioka 
e Renato Câmara, da Comissão de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, no qual 
solicitamos que a Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul integre o Comitê Interinstitucional 
de Prevenção e Combate aos Incêndios Florestais para o estado de Mato Grosso do Sul. Nós 
queremos contribuir nos debates acerca deste tema. Estamos vendo as queimadas, estamos 
acompanhando a qualidade do ar, e nós precisamos nos manter conectados a todos esses 
acontecimentos, para podermos ampliar e atualizar a nossa legislação. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador do estado, senhor Eduardo Correa Riedel, e ao secretário de estado de 
Infraestrutura e Logística, senhor Guilherme Alcântara, solicitando a ampliação da ciclovia e a 
implantação de uma passarela sobre a ponte da MS-223, no distrito de Silvolândia, no município 
de Coxim. Este pedido atende à solicitação de pessoas que moram no distrito e que vão trabalhar 
em Coxim de bicicleta ou a pé. A passagem, por ser muito estreita, acaba oferecendo riscos à 
população. Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173 do Regimento Interno, ouvido o 
douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Federação das Câmaras de Dirigentes 
Lojistas de Mato Grosso do Sul, pela celebração dos seus trinta anos de fundação e pelos seus 
relevantes serviços prestados na área do varejo em nosso estado. Era o que eu tinha, senhor 
presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Coronel 
David. 
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, presidente! Bom dia, nobres pares! 
Bom dia, todos que nos acompanham! Eu trago uma moção de congratulação. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação aos 
atletas paralímpicos de Mato Grosso do Sul que conquistaram medalhas nos Jogos Paralímpicos 
de Paris 2024. Eu só gostaria de citar o nome deles: Fernando Rufino, que é o Cowboy do Aço; 
Paulo Henrique dos Reis; Érica Azuaga e Yeltsin Jacques. Já foi decidido que a moção será feita 
em nome da Casa. Moção muito merecida, por conta do empenho e da superação demonstrados 
por nossos atletas. Senhor presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pois não. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Senhor presidente, acaba de chegar aqui na 
Casa, sob o nº 008/2024, o projeto de lei que trata do Sistema Remuneratório dos Militares 
Estaduais de Mato Grosso do Sul. Eu gostaria de solicitar que Vossa Excelência proponha um 
acordo de lideranças, a fim de que a matéria tramite em regime de urgência. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Esta Mesa acata o pedido de Vossa 
Excelência. Vamos propor o acordo. Solicito que a equipe técnica já passe coletando as 
assinaturas, começando pelo deputado Paulo Corrêa. Com a palavra, o deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Senhor presidente, senhores deputados, 
público que acompanha a nossa Sessão, bom dia! Eu venho apresentar algumas indicações. 
Solicito à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao superintendente regional do Dnit, senhor Euro Varanis Junior, solicitando a 
instalação de uma passarela elevada para travessia de pedestres na rodovia BR-463, no trecho 
urbano que compreende os bairros BNH 4º Plano e Campo Dourado, no município de Dourados. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor Rodrigo Peres, 
solicitando providências no sentido de instalar placas indicativas de trânsito na zona urbana do 
município de Dourados. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, 
senhor Rodrigo Peres, e aos deputados federais e senadores de Mato Grosso do Sul, solicitando 
a destinação de recursos da União para a execução de obras de pavimentação asfáltica na aldeia 
Jaguapiru/Bororó, no trecho que integra oito escolas indígenas, quatro Unidades Básicas de Saúde 
o Centro de Referência da Assistência Social, perfazendo 30 quilômetros. Solicita-se, ainda, que 
seja implantado sistema de iluminação, ciclovia e trânsito de carroças. Outra indicação. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor Rodrigo Peres, solicitando a execução de obras de pavimentação asfáltica na via 
que dá acesso à sitioca Campina Verde, bem como a complementação da pavimentação asfáltica 
nas vias de todo o bairro, no município de Dourados. Outra indicação. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
superintendente regional do Dnit, senhor Euro Varanis Junior, solicitando melhoria no acesso à 
rodovia BR-376, na estrada Dom Bosco, no travessão Laranja Doce, na região do distrito de 
Indápolis, em Dourados. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o deputado 
Roberto Hashioka. 
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DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Bom dia, senhor presidente, 
Mesa Diretora, caros deputados e deputadas, senhoras e senhores aqui presentes e todos que nos 
acompanham pela TV e Rádio Alems! Quero cumprimentar, de forma especial, mais uma vez, os 
servidores aposentados que se encontram aqui no Plenário nesta data em que faremos a segunda 
votação do projeto que isenta aqueles que têm comorbidade e que recebem até três salários 
mínimos. Senhor presidente, eu trago duas moções de congratulação. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à Escola 
Municipal Professor João de Lima Paes, em Nova Andradina, que ficou em primeiro lugar da Rede 
Pública de Ensino do 6º ao 9º ano no Índice de Desenvolvimento da Educação Básica - Ideb 2023, 
com a pontuação 6,3; bem acima da média do Brasil, que é 5, e da média aqui do estado de Mato 
Grosso do Sul, que é 4,8. A segunda moção. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à Escola Estadual Senador Filinto Muller, 
de Ivinhema, que ficou em primeiro lugar no ensino médio, com a nota 5,8; bem acima da média 
nacional, que é 4,3; e da média aqui de Mato Grosso do Sul, que é 4,0. Por essas razões, 
solicitamos que sejam enviadas moções de congratulação aos professores, diretores, 
administrativos e alunos. Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado ofício deste Poder ao secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, senhor Ednei Marcelo Miglioli, solicitando 
providências para recomposição da camada asfáltica da rua Udinese, no trecho que vai do número 
90 ao número 200. O asfalto no trecho em questão foi removido no mês de julho para realização 
de obras de adequação da rede de águas pluviais e de esgoto, nos empreendimentos Wonder e 
condomínio Belas Artes, no bairro Vila Planalto. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o deputado 
Pedrossian Neto. Transferida. Com a palavra, o deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor presidente e colegas 
parlamentares! Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao superintendente regional do Dnit, senhor Euro 
Varanis Junior, solicitando a instalação de sinalização eletrônica no acesso que liga Bela Vista a 
Antônio João. A proposta foi encaminhada diretamente ao nosso gabinete parlamentar pela 
senhora Pâmela Pires Nunes. Eu gostaria de chamar atenção para uma questão que tem gerado 
bastante preocupação: a quantidade de acidentes graves ocorridos recentemente, resultando em 
graves ferimentos e em perda de vidas. Diante desse cenário preocupante, venho solicitar a 
instalação de sinalização semafórica na BR-060, no referido trecho. Acreditamos que a 
implementação de sinalização na via contribuirá significativamente para a melhoria da segurança 
viária, regulando o fluxo de veículos e reduzindo a ocorrência de acidentes. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia autônoma 
ao presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, senhor Paulo da Silva, solicitando a 
instalação de sinalização semafórica na avenida Bandeirantes, esquina com a rua Salim Maluf. 
Esta solicitação foi encaminhada diretamente ao nosso gabinete parlamentar pelo senhor Eber 
Piemonte. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, a deputada Gleice 
Jane. 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Bom dia, senhor presidente, nobres colegas e 
públicos que nos assiste! Eu venho apresentar um requerimento de informações, algumas 
indicações e também um projeto de lei. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador Eduardo Riedel, ao 
secretário de estado de Saúde, senhor Maurício Simões Corrêa, e à diretora-presidente do Hospital 
Regional Rosa Pedrossian, doutora Mariele Alves Corrêa, para que prestem as seguintes 
informações quanto ao Setor de Oncologia: "1- Qual é o número de procedimentos que aguardam 
atendimento para tratamento oncológico? 2 - Quais são os procedimentos que aguardam 
atendimento para tratamento oncológico? O que impede o atendimento ágil aos pacientes 
oncológicos? Qual tem sido o tempo médio de espera para que os pacientes oncológicos sejam 
efetivamente atendidos?" A gente vem apresentando esta demanda porque há bastante 
reclamação com relação à fila de espera. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador, Eduardo Riedel, e ao 
secretário de estado de Saúde, senhor Maurício Simões Corrêa, solicitando que enviem esforços 
para otimizar o atendimento oncológico no estado de Mato Grosso do Sul, diminuindo as filas de 
espera e promovendo atendimento rápido e eficaz aos cidadãos. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
governador, Eduardo Riedel, e ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio 
Peluffo Filho, solicitando a recuperação da ponte de madeira sobre o rio Taquaruçu, na estrada 
vicinal Pontal do Taquaruçu, que liga o município de Anastácio, através do assentamento 
Monjolinho, à colônia Anda Lúcia, no município de Nioaque. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor governador, 
Eduardo Riedel, e à secretária de estado de Assistência Social e Direitos Humanos, senhora 
Patrícia Elias Cozzolino, solicitando o envio de cestas básicas às famílias dos pescadores do estado 
de Mato Grosso do Sul que sofrem com a insegurança alimentar devido à seca histórica que atinge 
as bacias do rio Paraná e do rio Paraguai. Sobre essa pauta, é importante fazer um destaque. A 
estiagem tem gerado insegurança alimentar a vários setores da sociedade, aos pescadores, a 
quem vive da agricultura familiar, aos pequenos produtores. Portanto, é importante que o governo 
do estado cuide dessas famílias. Agora eu vou apresentar um projeto de lei. Dispõe sobre o direito 
dos pais ou responsáveis a acompanharem a vida escolar de seus filhos ou dependentes menores 
de dezoito anos, ausentando-se do trabalho, sem prejuízo da remuneração e da carga-horária de 
trabalho, no âmbito do estado do Mato Grosso do Sul. "Artigo 1º - Fica garantido aos pais ou 
responsáveis legais de alunos matriculados em instituições de ensino públicas ou privadas, em 
Mato Grosso do Sul, o direito de se ausentar do trabalho uma vez por bimestre para acompanhar 
a entrega de notas escolares de seus filhos ou dependentes menores de dezoito anos. A ausência 
do trabalho para comparecimento à entrega de notas não acarretará prejuízos à remuneração, 
carga horária ou a qualquer outro direito trabalhista dos pais ou responsáveis; o comparecimento 
deverá ser comprovado mediante declaração fornecida pelo estabelecimento de ensino. Artigo 2º - 
A declaração de que trata o artigo 1º deverá conter: nome do responsável presente, nome do aluno, 
data, horário de entrega de notas, nomes e assinatura de representante de instituições de ensino. 
O empregador não poderá recusar a justificativa de ausência prevista nesta lei, desde que o 
empregado apresente a declaração fornecida pela unidade escolar, no prazo de até 48 horas." 
Esse projeto de lei se faz necessário, porque a escola precisa que as famílias participem das 
reuniões. Há, inclusive, um projeto do governo do estado chamado "Família na Escola", que visa a 
envolver as famílias na vida escolar dos alunos. No entanto, elas têm dificuldades de se ausentar 
do trabalho. Então, este projeto visa garantir um direito às famílias. Obrigada. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o deputado João 
Henrique... Não há mais oradores inscritos. Protocolos referentes às proposições apresentadas 
(*De autoria do deputado Antonio Vaz: duas indicações (Prot. nºs 02851/2024, 02850/2024). De 
autoria do deputado Coronel David: duas indicações (Prot. nºs 02827/2024, 02826/2024). De autoria 
do deputado João Henrique: uma indicação (Prot. nº 02828/2024); dois projetos de lei (Prot. nºs 
02836/2024, 02835/2024). De autoria do deputado Junior Mochi: três indicações (Prot. nºs 
02832/2024, 02830/2024, 02829/2024); uma moção de congratulação (Prot. nº 02831/2024). De 
autoria da deputada Lia Nogueira: uma indicação (Prot. nº 02860/2024); duas moções de 
congratulação (Prot. nºs 02858/2024, 02857/2024); uma moção de pesar (Prot. nº 02856/2024). De 
autoria do deputado Lidio Lopes: uma indicação (Prot. nº 02853/2024). De autoria da deputada 
Mara Caseiro: quatro indicações (Prot. nºs 02815/2024, 02814/2024, 02812/2024, 02811/2024); 
uma moção de congratulação (Prot. nº 02813/2024). De autoria do deputado Marcio Fernandes: 
quatro indicações (Prot. nºs 02859/2024, 02852/2024, 02855/2024, 02854/2024); um projeto de 
resolução (Prot. nº 02864/2024). De autoria do deputado Paulo Corrêa: duas moções de 
congratulação (Prot. nºs 02844/2024, 02846/2024); uma moção de pesar (Prot. nº 02845/2024). De 
autoria do deputado Pedro Kemp: duas indicações (Prot. nºs 02863/2024, 02862/2024); uma moção 
de pesar (Prot. nº 02861/2024). De autoria do deputado Renato Câmara: duas indicações (Prot. nºs 
02822/2024, 02821/2024). De autoria do deputado Roberto Hashioka: duas moções de 
congratulação (Prot. nºs 02849/2024, 02848/2024). De autoria do deputado Zé Teixeira: seis 
indicações (Prot. nºs 02838/2024, 02839/2024, 2840/2024, 02841/2024, 02842/2024, 
02843/2024).). Encerrado o Pequeno Expediente. Suprimido o GRANDE EXPEDIENTE. Passemos 
à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 178/2024. Autor: Poder Executivo. 
"Altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei nº 3.150, de 22 de dezembro de 2005, nos termos 
que menciona." O projeto de lei tem por objetivo diminuir a faixa de incidência da contribuição 
previdenciária de aposentados e pensionistas acometidos de doença incapacitante, atualmente 
sobre o que excede a um salário mínimo nacional, para o que exceder a três salários mínimos, em 
caso de déficit atuarial do regime próprio da Previdência Social. A redação final foi elaborada pela 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão... 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Para encaminhar, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Para encaminhar, o deputado 
Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Apenas para frisar que nós vamos votar agora a 
redação final do projeto dos aposentados, resolvendo de uma vez por todas essa situação. Esta é 
uma grande conquista deste grupo de servidores. O governo do estado atendeu à reivindicação da 
categoria e vai isentar aqueles que têm comorbidades e que recebem até três salários mínimos. 
Essas pessoas deixam de ter esse desconto previdenciário de 14%. Eu quero reafirmar que hoje é 
a última votação, é a redação final. Aí o projeto já vai seguir para sanção do governador e 
publicação. E a lei deve entrar em vigor em setembro. No projeto original, a lei entraria em vigor no 
mês subsequente à publicação, mas, em atendimento a uma reivindicação dos aposentados, foi 
feita uma alteração, para que a lei entrasse em vigor a partir de 1º de setembro. Ou seja, este mês. 
Parabéns aos aposentados e pensionistas do nosso estado! O objetivo é conseguirmos isentar 
desse desconto inclusive aqueles que recebem até o teto da previdência. A luta continua. Obrigado. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa -PSDB) — Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 178/2024, de autoria do Poder Executivo. 

 

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 
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DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, para declarar meu voto. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Pois não, deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Apenas para reconhecer todo esse trabalho, 
toda essa dedicação dos servidores aposentados e pensionistas que ao longo dos últimos meses 
vêm à Assembleia, com muito respeito, apresentar essa demanda. Eu voto favorável com a maior 
satisfação. Faço minhas as palavras do deputado Pedro Kemp: a luta continua. Para darmos uma 
caminhada de mil léguas, precisamos dar os primeiros passos. Nós estamos caminhando. 
Cumprimento o governo por acatar a solicitação da categoria. Espero que possamos avançar cada 
dia mais, melhorando a qualidade de vida daqueles que deram o melhor de si para o estado. Voto 
sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Declaração de voto, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Com a palavra, para declarar seu 
voto, a deputada Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Presidente, eu voto sim, com muita alegria. 
Parabéns aos servidores por este movimento que alegrou, que coloriu e que conseguiu chegar a 
este resultado satisfatório. O governador deu um passo importante, mas isso tudo é resultado da 
luta da categoria. Sabemos que o que vocês conquistaram ainda não é suficiente. Mas a luta 
continua. Este é um importante passo para vocês e para as futuras gerações de aposentados e 
pensionistas. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. Consulto o 
segundo-secretário sobre o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte votos favoráveis 
e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovada a redação final. Vai ao 
Expediente. Em nome da Casa, parabenizo os aposentados pela luta e pela importante caminhada. 
Da nossa parte, fica o reconhecimento de que a ação de vocês contribuiu para que chegássemos 
a este momento. Como disseram os deputados, a luta continua. Nós temos responsabilidade com 
o equilíbrio fiscal, com o desenvolvimento do estado, mas temos também uma responsabilidade 
com o trabalhador. Contem com esta Casa da Democracia. Obrigado a todos. Item 2. Em discussão 
única. Projeto de Resolução nº 019/2024. Autor: deputado Gerson Claro. "Concede a Comenda do 
Mérito Legislativo a quem especifica." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Pedrossian Neto. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 019/2024, de autoria do deputado Gerson Claro. 
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Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 
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DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. Consulto o 
senhor segundo-secretário sobre o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e dois votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto que concede a 
Comenda do Mérito Legislativo ao senhor Ronaldo Vieira Francisco, promotor do município de 
Paranaíba. Vai ao Expediente. Item 3. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 020/2024. 
Autor: deputado Caravina. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense a quem especifica." 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o deputado Antonio Vaz. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação... 
Solicito que façamos o acordo de lideranças para votação e tramitação do projeto de interesse dos 
policiais e bombeiros nestas duas semanas. Encerrada a votação. 

Projeto de Resolução nº 020/2024, de autoria do deputado Caravina. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim.  

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o senhor segundo-
secretário sobre o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte votos favoráveis 
e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto que concede o 
Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Hélio Queiroz Daher. Vai ao Expediente. Item 
4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 124/2022. Autor: deputado Evander 
Vendramini. Coautor: deputado Antonio Vaz. "Dispõe sobre a vedação de conduta discriminatória 
aos consumidores com Transtorno do Espectro Autista (TEA) ou com deficiência de natureza física, 
mental, intelectual ou sensorial, e dá outras providências." A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda 
Substitutiva Integral 01, tendo como relatora a deputada Gleice Jane. A Comissão de Trabalho, 
Cidadania e Direitos Humanos emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva 
Integral 01, tendo como relator o deputado Professor Rinaldo. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. Registramos e agradecemos a presença do senhor Jair Fernandes, o Jair 
do Esporte, do município de Paranaíba; e do senhor José Carlos Conceição, vereador do município 
de Aparecida do Taboado. Obrigado pela presença. 
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Projeto de Lei nº 124/2022, de autoria do Deputado Evander Vendramini e coautoria 
do deputado Antonio Vaz. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 



      

 

 
 

SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 91       78ª SESSÃO ORDINÁRIA             
REALIZADA EM  10/09/2024 

                                                                                                            
 

16 
 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da votação ao 
segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação final. Item 
5. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 099/2024. Autora: deputada Mara 
Caseiro. "Inclui, no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, o Pesque Fest 
do município de Paranhos, a ser celebrado, anualmente, no primeiro sábado subsequente à Sexta-
Feira Santa." A Comissão de Educação, Cultura e Desporto emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Caravina. Em discussão... Encerrada a discussão. 
Em votação. Passo a coletar o voto dos senhores deputados. Registramos, com muito carinho, o 
aniversário daquele que é um brasileiro, um patriota, um símbolo, o deputado Renato Câmara. Digo 
isso porque ele nasceu no dia 7 de setembro. Parabéns, deputado, em nome desta Casa! Ainda 
em votação... 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 
deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Apenas para fazer o registro de duas matérias que 
já mandei no grupo de WhatsApp dos deputados desta Casa. Primeiro. Com muito orgulho, venho 
registrar que, em julho, o governo federal, considerando o Tesouro, a Previdência Social e o Banco 
Central, teve um déficit de 9 bilhões e 283 milhões de reais, uma melhora de 75,3%, meu querido 
deputado Pedrossian Neto, em relação ao déficit de 35 bilhões de reais do mesmo mês do ano 
passado. Isso significa que o Brasil tem apresentado um resultado positivo, no que tange ao 
equilíbrio das contas públicas, com a meta definida pelo ministro da Fazenda, Fernando Haddad. 
Segundo. Aqui, esta matéria diz: "Um novo modelo econômico e social que acabe com as 
desigualdades". Este é um dos principais desafios do nosso governo. As pessoas mais pobres 
pagam quase metade de sua renda em impostos, 45%. E os mais ricos, 0,1% da população, não 
pagam nem 20% daquilo que têm como renda. Portanto, a reforma tributária tem que tributar os 
mais ricos e desonerar os mais pobres. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em votação. 

Projeto de Lei nº 099/2024, de autoria da deputada Mara Caseiro. 
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Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 
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DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da votação ao 
segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e dois votos 
favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao Expediente. Item 6. 
Em discussão única e votação simbólica. "Um requerimento, doze indicações e duas moções de 
congratulação." Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de 
pesar. Proposta pelo deputado Lidio Lopes, em razão do falecimento do senhor Luiz Alberto 
Maksoud Pereira. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do 
Dia. Senhores deputados, agradeço a atenção e o empenho de todos. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Não há oradores inscritos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, 
o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Eu gostaria aqui de ressaltar a importância dos 
programas sociais na vida dos mais pobres, daqueles que vivem abaixo da linha da pobreza. 
Ontem, eu e o deputado Zeca do PT estávamos caminhando no bairro Dom Antônio Barbosa e no 
bairro Parque do Sol e encontramos uma senhora que abraçou o deputado Zeca e disse que se 
lembrava dos programas sociais do governo dele. Ela citou o programa de segurança alimentar e 
disse que recebia todos os meses uma cesta farta de alimentos. E eu cheguei perto deles ali, e ela 
disse: "Deputado, com aquele programa, o senhor salvou a minha família". Eu fiquei muito 
emocionado ao ouvir aquilo. E na época nós recebíamos muitas críticas por conta dos programas 
sociais. Pessoas diziam que programas sociais acomodam as pessoas, fazendo com que elas não 
corram atrás de emprego. Isso não é verdade. Os programas Bolsa Escola e de Segurança 
Alimentar, por exemplo, fizeram a diferença na vida de muitas pessoas. E hoje a gente encontra 
aqueles que dizem: "Eu fui uma mãe do Bolsa Escola; meus filhos conseguiram terminar o ensino 
médio, já estão fazendo faculdade, graças aos programas sociais, que socorreram a nossa família, 
num período de muita dificuldade." Foi emocionante ouvir aquela senhora dizer para o deputado 
Zeca: "O senhor salvou a vida da minha família." Vale a pena investir na melhoria das condições 
de vida do nosso povo. E o governo do presidente Lula está realmente no caminho certo, quando 
cria programas como o Pé de Meia, o Bolsa Família e tantos outros. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registramos e agradecemos a 
presença do senhor Jaderson Moreira, o Jader, vereador do município de Mundo Novo; da senhora 
Tereza Moreira, vereadora do município de Jardim; e do senhor José Gonçalves Barbosa, o 
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Careca, vereador do município de Nioaque. Obrigado pela presença. Nada mais havendo a tratar, 
esta presidência vai declarar encerrada a presente Sessão. Está encerrada a Sessão (10h51min). 

 

 


